

每当秋风起时，CBA联赛就会成为篮球迷的期盼，今年已经是第30个年头。

新赛季第一阶段战罢，山东高速男篮6胜4负排名第六，远超预期。更令人欣喜的是，山东男篮作风顽强，敢打敢拼，很多比赛看得球迷热血沸腾：昔日的那支山东男篮，又回来了！

30年前，山东男篮凭借甲乙级升降赛获得CBA参赛资格，作为现存的6支初始球队之一，山东男篮经历的波折最多，但一直是各支球队敬畏的对手。如今，活力重现的山东男篮，又一次站在新的起点。

30岁，正青春。一周之后，首届CBA俱乐部杯即将开战，山东男篮正以全新面貌，与CBA同频。



努力防守的高诗岩(右二)大有一夫当关万夫莫开的气势。 冯子涵 摄

任岁月最是无情 三十岁我正年轻

CBA新赛季，而立之年的山东男篮活力重现令人欣喜

记者 刘瑞平 报道

面貌一变

当新赛季的赛程一出，很多球迷对山东男篮是有些担心的。

前10场比赛，山东男篮要对阵上届总冠军辽宁队，亚军新疆队，第三名浙江稠州，第四名广东，两战第五名浙江广厦，还有第八名深圳和第九名北控，两支弱旅宁波和江苏还是客场。

联赛第一场，山东队对阵拥有联赛最好内线的浙江广厦，篮板球输了12个，三分球更是被全面压制，以102:113败下阵来。

今年夏天经过大调整的山东男篮，是否又要走上老路？

联赛第二场对阵老牌冠军广东队，内线处于下风的山东队，与对手力拼篮板，高诗岩篮板数全场第一，山东队赢了对手17个篮板，三分球命中率也超过向来以三分球见长的广东队，12名球员上场，全部有得分入账，11个人抢到篮板。

“打广东那场比赛，我是非常满意的。每个人都在为这支球队努力，展现了良好的团队精神，这也是我们从夏天开始就一直强调的。比赛态度和精神面貌，比技战术更重要。”俱乐部董事长胡克生说。

山东队的另一场经典比赛，是客场对阵拥有众多国手的浙江稠州，那场比赛打得异常艰苦，山东队力拼防守，篮板球赢了3个，同时把拥有众多投手的浙江队的三分球命中率限制在26.5%，108:102战胜对手，开启三连胜。

然后就是主场对阵深圳，山东队曾经连续13次输给对手，山东队每次碰到对手，都会被对方的防守和三分球所伤。这次在临沂，山东队赢了对手14个篮板，投中13个三分球，高诗岩拿到赛季至今国内球员最高的43分，山东队加时121:118战胜对手。

能打硬仗了，这是山东队给

人的直观印象，而主教练邱彪在一百多天的时间内对这支球队的改造，已然初见成效。

本赛季，山东队进行了大规模的人员调整，但并没有明显的补强，而且赛季初期对手都很强。在这样的情况下，山东队面貌一新，实属不易。

往事如烟

联赛第一阶段最后一个主场，山东队外援威金顿因伤缺席，山东队一度打得十分挣扎，投篮命中率过低，第一节只得到17分。

处于被动的山东队没有放弃，靠顽强的防守迟滞对方，让对方半场只得到49分，要知道，前八场比赛，北控队的平均得分是107.3分。全场比赛，北控队只投中5个三分球，是场均的一半水平。尤其重要的是，面对萨林杰、沈梓捷、邹雨宸三大顶级内线，山东队篮板球居然赢了3个。

“我们正在朝着一直强调的方向前进，这场比赛，我们的精气神回来了。”邱彪说。

“山东男篮向来是靠防守起家的，作风硬朗是我们的特色。”山东男篮集训总监纪民尚说。

时光回到30年前，山东男篮是典型的北派打法，巩晓彬、纪民尚双塔镇守内线，威震诸强，鞠维松连续四届荣膺抢断王，杨文海、徐长锁攻防迅速。1997-1998赛季，既无内援又无外援的山东男篮，凭借一帮山东子弟兵排名常规赛第二，大胜当时的篮坛巨无霸八一队，差点就闯入总决赛。

“我们那一批队员，也算是十年磨一剑，正好在巅峰时期赶上了联赛开始，应该感谢那个时代。”纪民尚回忆道。

1985年，纪民尚进入山东青年队，1986年，巩晓彬从足球队转入青年男篮，“山东五虎”崭露头角，这批队员构成了CBA元年山东队的框架。

山东篮球人才辈出，但职业化进程相对落后，所以并不像那

些财大气粗的俱乐部靠引进球员提升实力，“老少爷们齐上阵”，是山东队的底色。

尽管如此，山东男篮一直是一支不可忽视的劲旅，作风顽强，敢打硬仗。

早在联赛之前，1993年全运会预赛，年轻的山东男篮不被看好，小组赛最后一轮对阵实力强大的前卫队，赢球可以去北京参加附加赛，输球就直接从重庆回济南，无缘全运会。

赛前，主教练叶鹏鼓动队员：赢了咱坐飞机去北京，输了坐火车回济南！结果，山东男篮一鼓作气，战胜对手，进入附加赛，当时前卫队中，就有包括丁伟、苑志南等在内的“前卫五虎”。

“我到现在也不知道当时的飞机票是谁买的，可能是叶导出的钱，但大家咬住牙就是拼，这种精神一直是山东队的传统，很高兴，在现在的这支球队身上，我又看到了。”纪民尚说。

精神不散

在山东男篮的历史上，从来就不缺少为胜利而战的球员，标志性人物当数巩晓彬。1998年亚运会上，中国男篮对阵韩国，巩晓彬被对方球员打伤眉骨，血洒赛场，简单包扎后带伤力战对手，这一战也成为中国男篮史上的经典。

1995年初八强赛的时候，山东队还没有资格参赛，通过甲乙级升降赛，山东队获得了首届CBA联赛的参赛资格，所以他们的起点并不高，但每支球队碰到他们，都会头疼。

30个赛季过去，当初的12支球队，只剩下了6支，曾经距总冠军一步之遥的山东男篮，是所有球队中变故最多的。

打入过总决赛，也无缘过季后赛，主教练更换最频繁，经营主体更换最多，尤其是最近几个赛季，山东队平均每年更换一个主教练。

回看CBA三十年，成绩好的球队，都是能保持长时间稳定的球队，每一次的管理层变更，都意味着人员的流动和思路的改变，山东队能在如此频繁的变动中一直保持精神不散，难能可贵。

上个赛季，山东队提前6轮无缘季后赛，很多人都以为山东队会就此摆烂，为选秀赢得好的签位，但山东队连赢3场，战至最后一刻，赢得了球迷的尊重。

“不论是巅峰还是低谷，山东队都有一种信念，为家乡而战，为城市添彩，不放弃，不摆烂，球可以输，气不能泄，精神不能散，这是山东队的传统。邱彪到队之后，这种精神得以强化，这是一种很好的传承。”纪民尚说。

纪民尚认为，山东队之所以一直保持竞争力，得益于山东篮球的人才培养体系保持得很好，为各级国家队输送了很多人才，现在CBA的各支球队，几乎都有山东籍选手效力。培养体系没散，全省上下对这支球队关爱有加，为山东队提供了有力保障。

为解决俱乐部成年队与青年队在衔接过程中造成的人才流失，俱乐部与山东省青年队密切合作，已经有10名适龄球员与俱乐部签约，目前正在备战三大球决赛的山东队，将会成为俱乐部重要的人才库。

两年之前，原山东高速队主教练徐长锁出任俱乐部副总，主抓青训，俱乐部的梯队建设已初见成效。徐长锁离任后，俱乐部的青训不会停止，还要加强，相关工作已经提上日程。

由于各种各样的原因，山东队目前面临人才断档，本赛季大换血，也是无奈之举，只有加快培养出自己的后备力量，才能重新确立自己在联赛中的地位。

走过30个赛季的CBA，依然是青春之姿，一系列新举措引人瞩目，11月12日，首届俱乐部杯将开战，站在新起点的山东男篮，也开始再一次出发。

三十年风雨不断，本色不改。